

**Отчет
главы Администрации Аксайского района В.И. Борзенко
о результатах деятельности
Администрации Аксайского района за 2020 год**

Важный итог сложного и неоднозначного минувшего 2020 года – сохранение положительной динамики социально-экономического развития района. В непростых политических и экономических условиях мы смогли реализовать основные намеченные планы, придерживаясь стратегического курса развития.

Базис любых достижений — экономика. Несмотря на пандемию, предприятия Аксайского района завершили год с хорошими результатами. За 2020 год крупными и средними предприятиями отгружено продукции собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму более 39 млрд. рублей. Это на 8% больше, чем за 2019 год.

Семь предприятий Аксайского района: «Аксайская птицефабрика», Издательский дом «Проф-Пресс», «Ростоваэроинвест», Завод «Терра Фриго», «Аксайстройпром», «Аксайский кирпичный завод» и «Промед» стали участниками национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости». По итогам участия в проекте к 2024 году предприятия планируют на 30 процентов увеличить производительность труда.

Достойный результат показывают и сельскохозяйственные предприятия.

В 2020 году аграрии района собрали более 110 тыс. тонн зерновых культур. Средняя урожайность составила 44 ц/га.

За отчетный год в районе произведено и реализовано на убой скота и птицы в живом весе 2809 тонн, что на 28% больше чем год назад. Валовое производство мяса в крестьянских (фермерских) хозяйствах района в 2020 году составило более 136 тонн, что на 10,3% выше уровня 2019 года. В связи со сдачей всего птицепоголовья в декабре прошлого года, 2432 тонны мяса произведено Аксайской птицефабрикой. Это на 1300 тонн больше запланированного.

В 2020 году в районе произведено 4088 тонн молока, из которых 85 % приходятся на личные подсобные хозяйства граждан.

Сельскохозяйственным предприятиям оказывается государственная поддержка на возмещение части затрат по уплате процентов по инвестиционным кредитам, на

приобретение элитных семян и другие цели. За 2020 год из бюджетов всех уровней было получено более 52 млн рублей поддержки. В рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2020 году пяти семьям были вручены Свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство и приобретение жилья в сельской местности. На эти цели направлено 7,5 млн рублей.

15 марта Указом Президента Российской Федерации восемь аксайчан награждены за вклад в развитие сельского хозяйства: пятеро отмечены Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени», трое удостоены звания «Заслуженный работник сельского хозяйства».

Динамичное развитие экономики муниципального образования обеспечивают инвестиции и здесь наш район уже не первый год удерживает лидирующие позиции в рейтинге среди муниципальных районов области. Так, по результатам оценки работы муниципалитетов за 2019 год, которые подведены в 2020 году, Аксайский район занял первое место по привлечению инвестиций.

По предварительным данным в 2020 году на развитие экономики и социальной сферы Аксайского района направлено более 30 млрд рублей инвестиции в основной капитал.

В целях создания благоприятного инвестиционного климата администрацией ведется реестр проектов, который включает в себя проекты по строительству производственных объектов, объектов сферы услуг, здравоохранения, жилищного строительства. В настоящее время в реестре числится 18 инвестиционных проектов на общую сумму свыше 42 млрд рублей.

Инвестиции - это не только поступления в бюджет, но и рабочие места для жителей района. В 2020 году на территории Аксайского района появились новые предприятия.

Так, в отчетном году в Аксае начал работу современный гемодиализный центр, который оснащен двадцатью новейшими аппаратами «искусственная почка» и готов принять до 120 пациентов в сутки. Открытие такого центра в нашем районе – большое событие.

На территории Ленинского сельского поселения открылся логистический центр компании Ozon, который станет главным хабом компании на юге России. Общая площадь комплекса — 38 тысяч квадратных метров, предусмотрена возможность последующего его расширения до 65.

Группа компаний «Техноком» закончила строительство официального дилерского центра завода «Ростсельмаш». Центр ведет торговлю сельхозтехникой, оборудованием и инструментами, проводит сервисное обслуживание. Объем инвестиции в проект составил более 320 млн рублей. Численность сотрудников дилерского центра – 130 человек.

Также на территории Ленинского поселения завершено строительство и оборудование малярно-кузовного центра для грузовых автомобилей ООО «Ростовский кузовной центр». Площадь центра составляет 1300 кв. м. Объем инвестиций – 160 млн рублей.

В октябре по итогам проведения заседания Совета по инвестициям при Губернаторе Ростовской области в перечень «100 Губернаторских инвестиционных проектов» включен проект строительства завода по производству емкостных полуприцепов ООО «Бонум». Объем инвестиций в проект составляет порядка 900 млн рублей. Планируется создание 350 рабочих мест. Окончание строительства планируется в 2021 году.

В Большеголском сельском поселении введена в эксплуатацию первая очередь складского комплекса ПНК Групп. Общий объем инвестиций предусмотренный проектом - около 10 млрд рублей.

В конце прошлого года компания Марс открыла вторую линию по производству влажных кормов для домашних животных. Инвестиции в проект составили более 1 млрд рублей.

Конечно, один из самых трудных вопросов сегодня — это экономические последствия пандемии. В результате реализации Плана первоочередных мероприятий по поддержке бизнеса в Аксайском районе снижена ставка ЕНВД до 7,5 % для наиболее пострадавших отраслей экономики, введена временная отсрочка на уплату арендных платежей субъектами малого и среднего предпринимательства – арендаторами муниципального имущества, приостановлено проведение проверок в рамках муниципального контроля.

Обеспечение качественным водоснабжением сельских территорий для нас одна из самых актуальных задач на сегодняшний день.

В отчетном году, благодаря участию в национальном проекте «Экология» завершено строительство новой водонасосной станции и 24-километрового водопровода на хутор Веселый и часть станицы Грушевской. Стоимость работ по контракту составила 211 млн рублей, средства выделялись из бюджетов всех уровней.

В настоящее время ведется реализация проекта «Водоснабжение х. Алитуб Аксайского района», в рамках которого предусмотрено строительство водопроводной сети протяженностью 10 км, а также строительство насосной станции производительностью 500м³/сут. Срок реализации данного объекта запланирован на 2021-2022 годы.

Также завершена разработка проектно-сметной документации на строительство системы водоснабжения левобережной зоны Аксайского района, которая включает строительство 57-километрового магистрального водопровода и пяти водонасосных станций. Новые сети позволят полностью решить проблему водоснабжения Ольгинского, Ленинского, Истоминского, Верхнеподпольненского сельских поселений, а также дадут задел на перспективное развитие этих территорий. В настоящее время министерством жилищно-коммунального хозяйства Ростовской области рассматривается вопрос о выделении денежных средств на реализацию данного проекта.

Ведется разработка ПСД на строительство сетей водоснабжения Рассветовского сельского поселения, включая участки, предназначенные для предоставления многодетным семьям. Реализация данного проекта позволит полностью обеспечить население Рассветовского сельского поселения, а также садоводческих товариществ Рассветовского и Щепкинского сельских поселений, в том числе СНТ «Содружество», питьевой водой.

Завершено строительство сетей внешнего водоотведения комплексной жилой застройки в п.Рассвет, п.Золотой Колос, п. Красный Колос. Всего на эти цели выделено 369,7 млн рублей из областного и местного бюджетов. На сегодняшний день строительные работы выполнены, проведено компенсационное озеленение, проведены пуско-наладочные работы на канализационной насосной станции.

В стадии завершения и строительство очистных сооружений г. Аксая стоимостью более 1 млрд рублей.

В летний период 2020 года мы столкнулись с перебоями подачи воды в ряде населенных пунктов Аксайского района, которые были вызваны аварийными ситуациями на сетях водоснабжения. А также понижением уровня воды из-за жаркой и засушливой погоды.

Для ликвидации аварийных ситуаций проведен капитальный ремонт одной из четырех артезианских скважин в п. Октябрьский. Для улучшения водоснабжения Мишкинского сельского поселения в августе 2020 года за счет внебюджетных средств в

сумме 2,0 млн рублей выполнены работы по капитальному ремонту артезианской скважины, расположенной в западной части ст. Мишкинская, а также работы по увеличению диаметра подводящего водовода от сетей аэропортового комплекса «Платов».

В сентябре 2020 года ресурсоснабжающей организацией АО «Аксайская ПМК РСВС» выполнены работы по замене подводящего водопровода к х. Черюмкин, а также части магистрального водопровода к х. Ленина.

Благодаря нацпроекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в 2020 году началось строительство новой автодороги - Северного подъезда к Аксаям протяженностью более 2 км. Стоимость объекта 156,6 млн рублей. Реализация данного проекта позволит снизить поток транзитного транспорта на участке трассы М-4 Дон, а также загруженность в районе торгового центра «Мега», упростит возвращение домой жителям пос. Рассвет, пос. Октябрьский, ст. Грушевской и посетителям аэропорта «Платов». Завершить строительство планируется к сентябрю 2021 года.

Ведется реконструкция автодороги по ул. Победы в поселке Красный Колос протяженностью более 1 км. На реализацию мероприятия предусмотрено 38,9 млн рублей из бюджетов всех уровней.

Оба проекта сейчас в стадии активной реализации, работы ведутся согласно графику.

В сентябре прошлого года на территории Аксайского района приступили к строительству новой высокотехнологичной трассы – обхода Аксая, Это масштабный федеральный проект, который поможет разгрузить М-4 и позволить нам решить проблему пробок.

Благодаря участию в региональном проекте «Формирование комфортной городской среды» в отчетном году выполнено благоустройство парков в хуторе Ленина, завершается обустройство парковой зоны и в поселке Октябрьском Щепкинского сельского поселения. В 2021 году начнется реализация проектов по строительству двух парков в станице Ольгинской и поселке Реконструктор.

В 2020 году район отметил два солидных юбилея – 450-летие служения казаков Российскому государству и 450-летие станицы Старочеркасской. В юбилейный год в станице построены новые объекты: парк «Донской», площадью 6 гектаров и форум со сценой и амфитеатром, прогулочной зоной. Здесь можно будет проводить большие

массовые мероприятия, а традиционные фестивали и народные гуляния теперь можно будет вынести за пределы исторического центра.

450-летие в этом году отметил и город Аксай. К юбилейной дате проведено благоустройство центральной площади Ленина.

Еще одним подарком для аксайчан стала победа города во всероссийском конкурсе проектов благоустройства. Благодаря этому Аксай получит средства из федерального бюджета на создание зоны отдыха на территории нашего уникального природного парка - Мухиной балки. Приступить к работам планируется в текущем году.

Особое внимание в Аксайском районе уделяется жилищному строительству. В 2020 году за счёт всех источников финансирования введено более 198 тыс. кв. м жилья, в т.ч. 113 тыс. приходится на индивидуальное жилищное строительство. В центре нашего внимания остаётся проблема обманутых дольщиков.

В Аксайском районе имеется 5 проблемных объектов на территории г. Аксая и Щепкинского сельского поселения.

Обеспечение прав участников долевого строительства по объекту, расположенному по ул. Менделеева, 53-а, в городе Аксай планируется с использованием механизма публично-правовой компании «Фонд защиты прав граждан – участников долевого строительства».

В указанных целях в декабре отчетного года Правительством Ростовской области направлено соответствующее ходатайство о восстановлении прав пострадавших участников долевого строительства указанного проблемного объекта с использованием механизма федерального Фонда. В настоящее время принимается решение о способе восстановления прав пострадавших участников.

Застройщик проблемного объекта ЖК «Яблоневый сад» ООО «СКБ-Центр» признан банкротом. На сегодняшний день в реестр участников строительства включены 30 граждан, права которых обеспечены путем выплаты компенсаций УНО «Ростовский областной фонд защиты прав граждан – участников долевого строительства».

По объектам, расположенным в п. Верхнетемерницкий застройщиком которых являлся ООО «АртТранс», объекты незавершенного строительства зарегистрированы и переданы ЖСК. На объекте по пер. Атмосферный, 14 ведутся строительно-монтажные работы. Строительная готовность составляет 93 %, планируется окончить и ввести объект в эксплуатацию во 2-ом квартале 2021 года. По объектам, расположенным по пер.

Астрономическому ведется работа по получению положительного заключения экспертизы. Обеспечение прав дольщиков планируется путем завершения строительства объекта за счет средств ЖСК в 4-ом квартале 2021 года.

Сегодня все усилия направлены на обеспечение здоровья и повышение качества жизни жителей района, поэтому особое внимание уделяется вопросам здравоохранения.

Всего на реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие здравоохранения Аксайского района» в 2020 году предусмотрено более 590,0 млн рублей из бюджетов всех уровней и территориального фонда обязательного медицинского страхования.

В отчетном году в рамках национального проекта «Здравоохранение» установлены и оснащены два новых ФАПа – в хуторах Малый Мишкин и Александровка общей стоимостью 2,2 млн рублей. Это особенно значимое событие в условиях пандемии, когда так важно наличие медицинской помощи в шаговой доступности.

Для предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции из бюджета Аксайского района дополнительно выделены денежные средства в сумме 5 млн. рублей на обеспечение центральной больницы необходимым оборудованием, медикаментами, средствами индивидуальной защиты.

Для более оперативного оказания медицинской помощи жителям, в районной поликлинике открыты три кабинета неотложной помощи для приема пациентов с признаками ОРВИ. Из них два кабинета открыты в октябре, в связи с возросшей потребностью.

Поддержку здравоохранению района оказывает и бизнес-сообщество. Предприниматели района помогли больнице в приобретении необходимой мебели, оборудования, медикаментов, средств индивидуальной защиты.

Также хочу подчеркнуть, что в связи с увеличением числа обращений за медпомощью жителей, значительно увеличилась нагрузка на медработников. К сожалению, медработники сегодня в зоне риска, ковидом переболели уже более 160 сотрудников Аксайской ЦРБ. Кроме того, серьезной проблемой является дефицит медицинских кадров, особенно по специальностям участковый врач-терапевт и участковый педиатр. С целью привлечения медиков, руководством центральной районной больницы в 2020 году выдано 37 целевых направлений для поступления в Ростовский медицинский университет.

Еще одна форма привлечения медработников – возможность участия в программах господдержки. В 2020 году на получение бюджетных субсидий по программе «Оказание мер

государственной поддержки в улучшении жилищных условий отдельным категориям граждан» подали заявки 7 специалистов ЦРБ Аксайского района.

Для поддержки людей в возрасте старше 65 лет в Аксайском районе был создан Волонтерский штаб, который оказывал помощь в доставке продуктов, бытовых товаров и лекарств. Хотел бы сказать спасибо волонтерам, оказавшим безвозмездную помощь пожилым людям района.

В текущем году по распоряжению Губернатора Ростовской области Василия Голубева для центральной больницы Аксайского района направлено свыше 20,5 млн рублей из областного бюджета на закупку медицинского оборудования.

Здоровье граждан обеспечивает не только медицина, но и здоровый образ жизни. Особое внимание в районе уделяется спорту и развитию спортивной инфраструктуры. Новые спортивные объекты появляются каждый год. В 2020 году – их сразу несколько.

1 сентября открылся новый физкультурно-оздоровительный комплекс в хуторе Ленина. Его построили в истекшем году «с нуля», из быстровозводимых конструкций. Также в прошлом году открылись многофункциональные площадки в станице Грушевской и поселке Рассвет. В Рассвете площадка появилась благодаря участию в Губернаторской программе, средства выделялись на условиях софинансирования: 50 процентов – местный бюджет, вторая половина - областной бюджет.

В прошлом году, благодаря участию в нацпроекте «Спорт – норма жизни», на реконструированном за счет средств местного бюджета стадионе в городе Аksae оборудовали спортивный комплекс для подготовки к выполнению норм ГТО.

В поселке Щепкин спортивно-игровая площадка появилась благодаря участию в программе инициативного бюджетирования «Сделаем вместе». Ее особенность в том, что проекты, которые нужно реализовать в какой-либо территории, предлагают сами жители, и сами активно участвуют в реализации. При этом областное финансирование выделяется, если в проект свои средства вкладывают и жители – порядка 10 процентов. Так, за оборудование площадки в поселке Щепкин проголосовал практически каждый пятый житель поселка, а местные жители – инвесторы внесли свой финансовый вклад в реализацию.

В конкурсе проектов инициативного бюджетирования в 2021 году от района примут участие 3 поселения – все с проектами обустройства спортивных площадок.

Вопросы физического здоровья неразрывно связаны с воспитанием духовно-нравственной и гармонично развитой личности. Поэтому образование и воспитание — наш стратегический приоритет.

Планируется строительство школы на 1000 мест в поселке Темерницкий. Также ведется внесение изменений в проект школы в г. Аксай, строительство которой временно приостановлено. В апреле текущего года планируется направить проектную документацию в экспертизу. После получение положительного заключения в июле 2021 года будет направлено письмо в адрес Губернатора Ростовской области о выделении денежных средств на строительство образовательного учреждения.

Не менее масштабная задача — строительство детских садов. С целью сокращения очередности в детские сады в рамках реализации национального проекта «Демография», в п. Янтарном завершается строительство нового дошкольного учреждения на 60 мест. Согласно контракту подрядчик должен завершить строительные работы в мае 2021 года.

В прошлом году также начато строительство двух детских садов на 220 мест каждый в г. Аксай и п. Темерницкий.

В 2020 году в муниципальную собственность принят встроенный детский сад в поселке Верхнетемерницкий. Открытие дошкольного учреждения запланировано в этом году.

Ещё одна тема, волнующая всех родителей, — горячее питание школьников. На эти цели предусмотрены денежные средства в сумме более 25 млн рублей, из них 2,9 млн рублей — средства местного бюджета. По итогам 2019-2020 учебного года охват школьников горячим питанием составил 96%. У 60% школьников оно двухразовое. Для обеспечения горячим питанием детей из малообеспеченных семей и детей с ограниченными возможностями здоровья, из местного бюджета направлено 25,6 млн рублей. В ряде школ района было обновлено технологическое оборудование пищеблоков. На эти цели выделено 1,4 млн рублей из Резервного Фонда Правительства Ростовской области, также помогали депутаты.

В рамках реализации мероприятий «Донское школьное молоко» дополнительным молочным питанием обеспечено 100% обучающихся начальных классов. Всего на эти цели из местного бюджета выделено около 4,6 млн рублей.

Актуальным в районе является и вопрос перевозки детей школьными автобусами. Число перевозимых школьников постоянно увеличивается. Только за период с 2015 по 2020 годы оно выросло на 1012 человек (с 1930 до 2942.)

В июне 2020 года, за счет средств областного и местного бюджетов, приобретено 5 школьных автобусов марки ПАЗ на 22 посадочных места. Все автобусы оборудованы в соответствии с действующим законодательством. В декабре 2020 года получено 3 новых школьных автобуса марки ПАЗ на 23 посадочных места на замену автобусам 2011 года выпуска для Грушевской, Октябрьской школ и школы п. Янтарный. Автобусы приобретены за счет средств федерального бюджета.

В связи с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой летняя оздоровительная кампания в отчетном году была организована в соответствии с санитарно – эпидемиологическими рекомендациями Роспотребнадзора. Было открыто 18 пришкольных лагерей дневного пребывания с охватом 998 человек. Всего на эти цели выделено 4,2 млн рублей из областного и местного бюджетов. Для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, министерством образования было предоставлено 19 путевок в летние оздоровительные учреждения Неклиновского района.

В целом по району разнообразными формами летнего отдыха и оздоровления охвачено около 10 тысяч обучающихся, что составило 96 % от всех школьников.

В Аксайском районе сформирована эффективная система работы с талантливыми детьми. Ежегодно одаренным ученикам вручается стипендия Главы Администрации Аксайского района. В 2020 году она назначена 14 учащимся.

В рамках регионального проекта «Современная школа» на базе четырех школ Аксайского района созданы и уже начали свою работу центры образования цифрового и гуманитарного профилей - «Точки роста». В течение следующих трех лет планируется создать такие центры во всех школах района.

Развитие культуры как один из национальных приоритетов призвано обеспечить максимальную доступность граждан к культурным благам. В связи с пандемией большая часть мероприятий в прошлом году проведена в онлайн-формате.

2020 год объявлен Годом памяти и славы в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Учреждениями культуры и дополнительного образования организовано и проведено свыше 1000 мероприятий, посвященный данному событию, с охватом участников более 180 тысяч человек.

Особенно хотелось бы отметить выездные концерты работников культуры - «фронтовых бригад» 9 мая во дворах многоквартирных домов, где проживают участники

войны, а также возле частных домов, где живут ветераны. Концерты прошли по 20 адресам: в Аксайе, Большелогском, Рассветовском и Истоминском сельских поселениях.

Самодеятельное народное творчество, несомненно, играет особо значимую роль во всех направлениях культурно-досуговой деятельности, способствует сохранению, популяризации и развитию народных традиций. В 2020 году в районе продолжили работу 28 творческих коллективов со званием «образцовый» и «народный». Это формирования, осуществляющие активную деятельность по эстетическому воспитанию и культурному обслуживанию населения, имеющие высокий эстетический, художественный уровень репертуара и исполнительского мастерства, учебно-воспитательной и творческой работы. Всего же в районе функционируют 253 культурно-досуговых формирования.

В 2020 году четырем Мастерам народной культуры из Аксайского района присуждены ежегодные разовые выплаты Губернатора Ростовской области.

Особое внимание в районе уделяется библиотечному обслуживанию. За 2020 год Межпоселенческую центральную библиотеку им. Шолохова и ее отделы читатели посетили 436 645 раз, объем книговыдачи составил 992 425 экземпляров. Книжный фонд библиотеки ежегодно обновляется и на сегодняшний день насчитывает более 295,5 тыс. экземпляров.

Развитие дополнительного образования сегодня является одним из приоритетных направлений государственной политики. В нашем районе в детских музыкальных школах и школах искусств успешно обучаются 1494 учащихся, которые активно участвуют и побеждают в смотрах, конкурсах и фестивалях самого высокого уровня, в отчетном году 506 из них стали победителями.

Аксайский район принимает активное участие в реализации национального проекта «Культура». В 2020 году городская библиотека им. Пушкина стала модельной, получила современное технологическое оснащение. На эти цели выделено более 7,5 млн рублей, в т. ч. 5,0 млн. рублей из федерального бюджета. В обновленной библиотеке оборудованы два читальных зала и комфортабельная детская зона для занятий с малышами и младшими школьниками.

В рамках реализации регионального проекта «Культурная среда» были выделены средства федерального и областного бюджетов в сумме 5,9 млн рублей на оснащение детской школы искусств пос. Рассвет и детской музыкальной школы ст. Ольгинской музыкальными инструментами и оборудованием, а также учебными материалами.

В рамках реализации регионального проекта «Творческие люди» 12 специалистов учреждений культуры и дополнительного образования Аксайского района прошли обучение по дополнительным профессиональным программам.

За счет средств бюджета Аксайского городского поселения в городе Аксай в микрорайоне «Военный городок» в 2020 году открыли новый, современный клуб «Спутник», который работает по принципу «клубов по месту жительства». Здесь дети могут посещать кружки, участвовать в разных творческих проектах.

Большая работа проводится по выполнению социальных обязательств перед населением района. На предоставление мер социальной поддержки, компенсаций, выплаты семьям с детьми, оказание адресной помощи, развитие социального обслуживания в текущем году направлено более 834 млн рублей.

Ежемесячно 13 тысяч граждан Аксайского района льготных категорий получают денежную компенсацию по оплате расходов за жилое помещение и коммунальные услуги. В 2020 году на реализацию мер социальной поддержки по оплате ЖКУ перечислено 218,4 млн рублей.

В текущем году свыше 7 тысяч семей получили различные выплаты и пособия на детей.

В целях повышения доходов семей с детьми с 1 января 2020 года Указом Президента РФ установлена ежемесячная денежная выплата на детей в возрасте от трех до семи лет включительно. Эту выплату получили 3044 семьи Аксайского района на сумму более 219,0 млн рублей.

Также единовременную материальную помощь в размере 5000 рублей в связи с пандемией ковида получили 1166 многодетных семей района, являющиеся получателями мер социальной поддержки. На эти цели было направлено 5,8 млн рублей.

В ходе реализации регионального проекта «Старшее поколение» центром социального обслуживания реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами. В 2020 году обучено 11 человек.

Благодаря нацпроекту «Демография» стали доступнее и медицинские услуги для пожилых людей. В рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» специально предназначенным для этих целей автобусом «ГАЗель» на 16 посадочных мест осуществляется доставка жителей сельской местности в медучреждения. Также доставляются лекарственные средства, медицинские изделия, продукты питания, предметы первой

необходимости пожилым гражданам района, проживающим как в сельской местности, так и в городе Аксасе.

Важнейшим направлением социальной поддержки остается обеспечение жильем льготных категорий граждан. 7 молодых семей получили сертификаты на общую сумму 8,4 млн рублей на приобретение жилого помещения. Из федерального бюджета выделено 812,4 тыс. рублей для приобретения жилья для инвалида.

Для решения социальных задач необходима прочная бюджетная основа.

Бюджет Аксайского района за 2020 год по доходам составил 4,6 млрд рублей, исполнение годовых назначений составило 96,7 %. По расходам бюджет района исполнен на 4,6 млрд рублей, что составляет 94,5 % от годового плана. По состоянию на 1 января 2021 года в бюджет района поступило всего налоговых и неналоговых доходов 948,1 млн рублей. При плане 869,3 млн. рублей выполнение составило 109,1 %.

Бюджет района имеет социальную направленность. Приоритетом является обеспечение населения бюджетными услугами отраслей социальной сферы. Расходы за 2020 год на социальную сферу составили 3,0 млрд рублей, что составляет 65,3 % от общей суммы расходов.

По состоянию на 1 января 2021 года просроченная кредиторская задолженность по бюджету Аксайского района и бюджетам поселений отсутствует.

Вопросы обеспечения безопасности граждан и защиты населения от чрезвычайных ситуаций решались с учетом сезонных угроз и опасностей. За 2020 год спасатели аварийно-спасательного подразделения совершили 475 выездов на происшествия, ДТП и другие мероприятия. Оказана помощь 1360 жителям нашего района.

Муниципальными спасателями проводились работы по дезинфекции территорий поселений. Всего обработано более 40 тысяч квадратных метров административных зданий, магазинов, детских площадок, парков, остановочных комплексов и других объектов.

Дежурные пожарные расчеты пожарного отделения ликвидировали и предотвратили 98 загораний травы, мусора, камыша, и осуществили 134 выезда на патрулирование территории и проведение профилактических мероприятий по предупреждению возгораний.

Еще одно направление в нашей работе, которое не теряет своей актуальности - предоставление населению государственных и муниципальных услуг.

Всего на базе МФЦ Аксайского района организовано предоставление 228 услуг, за 2020 год принято 82290 обращений по государственным и муниципальным услугам.

2020 год стал годом знаменательных дат и важных государственных событий. Это был год 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, год Памяти и Славы. Еще одним важным событием стало Всероссийское голосование по внесению изменений в Конституцию РФ, которые призваны укрепить стабильность государственной власти, границы России, а также улучшить качество жизни российских граждан. Также в отчетном году состоялись выборы Губернатора Ростовской области. Юбилейные даты отметили населенные пункты Аксайского района: 450 лет со дня основания города Аксая и станицы Старочеркасской, 100 лет хутору Ленина и поселку Реконструктор. К сожалению, из-за пандемии мы не смогли отметить юбилеи красивыми мероприятиями, но постарались, чтобы они запомнились новыми построенными объектами: парками, спортплощадками, обновленными объектами культуры.

2020 год был непростым, напряженным, насыщенным мероприятиями и новыми проектами. Мы не ждем, что текущий год будет легче, но будем стремиться, чтобы он стал еще результативнее.

В заключение хочу отметить, что Аксайский район на протяжении ряда лет занимает первые строчки в рейтинге эффективности органов местного самоуправления. По результатам оценки итогов работы муниципалитетов за 2019 год, которые подведены в 2020 году, Аксайский район занял второе место. А Большегорское сельское поселение стало победителем областного конкурса «Самое благоустроенное поселение Ростовской области».

Уверен, что наша общая забота о районе будет способствовать его дальнейшему комплексному социально-экономическому развитию на благо жителей района.